

重建耶路撒冷城墙

以斯拉记第六章和第七章之间有八十年的时间。以斯拉记的前六章丝毫没有提到文士，但是我们在第七章的第一节就看到希勒家的曾孙。希勒家就是在约西亚时代在神的殿中发现摩西律法书的那一位文士，他帮助约西亚在犹大展开改革。第六节称以斯拉是“敏捷的文士”。圣经如此论到他说：

“以斯拉定志考究遵行耶和华的律法，又将律例典章教训以色列人”(10节)。

在亚达薛西作王的时候，他颁布谕旨，所有住在他国中的祭司和利未人如果想要上到耶路撒冷，都可以享受这个权利。王和他的谋士也赐给他们金银，百姓也甘心乐意奉献供物，送到耶路撒冷神的殿中(以斯拉记7:11-24)。

以斯拉甚至得到权力指派士师和审判官，治理河西的百姓，“使他们教训一切不明白神律法的人”。那些不遵行神的律法和王的命令的人，必不会免遭刑罚(25-28节)。

与以斯拉一同上路的共有一千七百五十四人，包括祭司、利未人、唱歌的和看门的(以斯拉记8:1-20)。这个旅程一共花了四个月。他们在途中停留在亚哈瓦河边，以斯拉在那里宣告禁食：“我要在我们神面前克苦己心，求他使我们和妇人孩子，并一切所有的，都得平坦的道路”。

以斯拉拒绝使用王的军兵在途中保护他们。他对王说：“我们神施恩的手，必帮助一切寻求他的但他的能力和忿怒，必攻击一切离弃他的”。故此，他们藉着禁食和祷告，坚信神必保护(21-23节)。

以斯拉领导下的改革

当以斯拉来到耶路撒冷的时候，他发现自从重建圣殿以来的这些年，祭司和利未人的状况变得非常令人憎恶。他们从自己周围国家的人当中为自己娶妻，并且效法这些国家可憎恶的习俗行事(以斯拉记9:1,2)。以斯拉为着这些宗教领袖的状况异常难过，他撕裂自己的衣服和外袍，甚至拔了自己的头发和胡须！他坐在地上，惊惧忧闷。后来“凡为以色列神言语战兢的”都聚集到以斯拉那里(4节)。

最后，以斯拉怀着沉重的心情开始为百姓代祷，认罪、哀哭，俯伏在圣殿的前面。一大群百姓，有男有女，还有孩童都聚集在神的殿里。他们一起哀哭。

祭司长和利未人开始向以斯拉承认他们的罪，答应他说，他们将会休掉他们的外邦妻子。他们也保证要遵行以斯拉和神的话语(5-15节；第十章)。祭司和利未人确实照着他们承诺的执行了，并且也为他们的罪从羊群中献上一只公绵羊为赎罪祭。

12-1

正如所罗巴伯带领百姓重建圣殿，以斯拉的任务就是带领百姓重新在他们心中建立神的律法。以斯拉与另外一位犹太领袖尼希米同工。他于以斯拉回到耶路撒冷十三年后也归回了。

尼希米

尼希米是于主前五百八十七到五百八十六年被掳到巴比伦的犹太人的后裔。在主前五百三十九年，古列获得了整个美所不达米亚的控制权，他准许被掳的犹太人归回耶路撒冷城。几乎一个世纪之后，波斯的统治者是亚达薛西一世朗格曼奴斯，尼希米是他的酒政。

尼希米到达的时候，除了圣殿以外，耶路撒冷重建的工作几乎没有什么进展。有的历史学家说那些回到耶路撒冷的犹太人曾经在某个时候重建过耶路撒冷的城墙，可能比所罗门从前建造的要逊色。如今有人向尼希米报告说，城墙被拆毁，城门被焚烧。

当尼希米听到耶路撒冷城如此的光景时，他就在神面前哀哭，一连几天都禁食祷告，并且为神的百姓代祷。当他侍立在王面前的时候，王注意到他悲哀的面容，就问他难过的原由。尼希米就把耶路撒冷悲惨的景况告诉了王，因为耶路撒冷是他“列祖坟墓所在的那城”(尼希米记第一章;2:1-3)。

王允准尼希米回到耶路撒冷重建城墙。他交给尼希米一封写给管理王园林的亚萨，要求他给尼希米木料，用来作属殿营楼之门的横梁和城墙。王也发出诏书给尼希米在路途上可能会遇到的官员(省长)，让他们知道尼希米的行程和任务都是王所批准的。除此之外，王的军长还在路途上护送他(4-9节)。

尼希米在通知耶路撒冷的官长之前花了一些时间视察城市的情况。最后，他找到他们，对他们讲说神如何在他身上动工，使他回来领导百姓重建城墙。他也告诉他们王如何支持他的工作。当他们听到尼希米的话时，众人都受激励。他们说：

“……我们起来建造吧”(11-18节)。

工作遭到人的阻碍

“和伦人叁巴拉，并为奴的亚扪人多比雅，听见有人来为以色列人求好处，就甚恼怒”(10节)。

“但和伦人叁巴拉，并为奴的亚扪人多比雅和阿拉伯人基善，听见就嗤笑我们，藐视我们，说，你们做什么呢？要背叛王吗？”(19节)。

这些人丝毫不希望看到耶路撒冷成为一座坚固城。参巴拉是撒玛利亚人，是一个在撒玛利亚居高位的人(他要么是撒玛利亚的省长，要么是驻扎在撒玛利亚的军队的首长)。他的女儿嫁给了大祭司以利亚实的孙子。他们好象也利用这层关系来拦阻神的工作。

12-2

然而，参巴拉和他朋友们的讥笑并不能吓倒尼希米。他对他们说：

“……天上的神必使我们亨通。我们作他仆人的，要起来建造。你们却在耶路撒冷无分，无权，无纪念”(20节)。

耶路撒冷的百姓开始修理城门，然后进行重建城墙的宏伟工作。参巴拉因为工程的进展而大为恼怒，就对他的弟兄和撒玛利亚的军兵说：

“……这些软弱的犹大人做什么呢？要保护自己吗？要献祭吗？要一日成功吗？要从土堆里拿出火烧的石头再立墙吗？”(尼希米记4:2)。

多比雅也嘲笑说：

“……他们所修造的石墙，就是狐狸上去也必扑倒”(3节)。

但是尼希米继续祷告，与继续作工的百姓一起行动：

“这样，我们修造城墙，城墙就都连络，高至一半，因为百姓专心做工”(6节)。

当参巴拉看到耶路撒冷的城墙逐渐完工时，他怒气加增。他、多比雅、亚拉伯人和亚实突人一起图谋攻击耶路撒冷。然而，尼希米与他的百姓不断祷告和作工，并且设立守望的人注意敌人的行动。

有些犹大人担心敌人会经过城墙中还没有封闭好的缺口进入城里，在他们还没有受到警报之前就被攻击。但是尼希米提醒百姓，神与他们同在，将会为他们争战。然而，百姓还是预备好刀，枪和弓，并且穿戴好军装(盔甲)。那些在城墙上作工的人一手拿兵器，一手作工(7-18节)！

属灵的耶路撒冷

我们从前面的课程里面看到耶稣基督的教会在好几处地方被称为“属天的”或“属灵”的耶路撒冷。神希望我们要积极藉着祷告、禁食、见证、传道和教导等等来建造他的教会。可是与此同时，我们必须穿戴好自己“属灵的军装”，并且手中紧握进攻的武器。请参阅哥林多后书10:4；以弗所书6:11-18。

重建城墙的工作终于结束了。最后剩下的工作就只是安放城墙的门扇。参巴拉再次企图拦阻这个工作。他四次派人到尼希米那里，假装他想与尼希米在阿挪平原的一个村庄里面相会。他的用意是要杀死尼希米。然而，尼希米派使者告诉参巴拉和与他一同谋划的人说：

“……我现在办理大工，不能下去。焉能停工下去见你们呢？”(尼希米记6:3)。

12-3

参巴拉也雇佣了一个在耶路撒冷名叫示玛雅的先知，试图使尼希米泄气，并且使他心里害怕。示玛雅建议尼希米与他一起在神的殿里躲藏他们的敌人，但是尼希米这样回答说：

“……像我这样的人岂要逃跑呢？像我这样的人岂能进入殿里保全生命呢？我不进去”(尼希米记6:11)。

所有工作终于完成了，尼希米的敌人大为丧气(15,16节)。接下来尼希米指定他的两个弟兄哈拿尼和哈拿尼雅来管理耶路撒冷城和其中的宫殿。他们要确保城门在适当的时候关闭，在早晨太阳上升之后打开。他们也要指派守望的人，昼夜不断地看守城市的安全(尼希米记7:1-3)。

城墙修筑完毕之后不久，所有百姓在水门前的街道上聚集起来，如同一人，请以斯拉把摩西的律法书念给他们听。他们特别为这事搭起了一个木台，让以斯拉站在其上。以斯拉站在木台上，众百姓也站起来，以示对神话语的尊重。

在诵读神的话语之前，以斯拉先敬拜神，百姓也举起他们的双手，应声说：“阿门！阿门！”以斯拉从早晨直到中午一直念律法书。然后祭司和利未人就帮助百姓明白所读的内容。当百姓听见律法书上的话时都哭泣起来。但是尼希米、以斯拉和利未人劝免他们不要哀伤，“因靠耶和华而得的喜乐是你们的力量”。于是百姓欢欢喜喜地回到各人家中，因为他们明白了律法书上念给他们的教训。

次日，众民的族长、祭司、文士和利未人都再次聚集到以斯拉那里。他们在律法书上发现以色列人应当守住棚节，每年的第七个月在棚子里面住七天。这是自从约书亚的日子到如今还没有遵守的节期。他们守这节的时候诵读了许多神的律法，满心高兴和喜乐(以斯拉记8:1-18)。

在同月的二十四日，犹太人聚集在一起禁食，身穿麻衣，头蒙灰尘，在神面前显示他们的谦卑。他们用这一天四分之一的时间在各自的地方站起来诵读神的律法书；然后又用四分之一的时间承认自己的罪，敬拜耶和华他们的神。接下来一群利未人在耶和华神面前庄严地求告神，承认神的伟大和能力，以及他如何带领以色列脱离埃及的捆绑，并且直到如今仍然引导他们。

利未人承认了百姓和他们过去的君王所犯的罪，然后与神立约。犹大的首领和利未人也在约上签字，尼希米是第一个签字的人(以斯拉记8:12-18;9:1-38;10:1-29)。

到了这个时候，百姓当中仍有许多人选择住在耶路撒冷城外的城邑里。虽然耶路撒冷城很大，但是里面只有很少居民。百姓的首领住在耶路撒冷，最后他们决定其余的百姓当挚签选出搬进城里居住的人。有十分之一的百姓被选出来住在耶路撒冷城里(尼希米记11:1)。

12-4

奉献城墙

过了一段时间，他们就举行了耶路撒冷城墙告成的奉献礼。利未人从他们的各个城邑里上来，使奉献礼充满喜乐和感恩。唱歌的人从耶路撒冷周围的村子里也上来，他们在这些地方修建了房子。祭司和利未人首先洁净自己和百姓，之后他们才洁净城门和城墙。

尼希米指定两队人称谢神。他们先是分散在耶路撒冷城不同的地方，但是当他们赞美和敬拜神的时候，他们就聚集在一起，成为一大群人，向神献上感谢(尼希米记12:27-47)。

在同一天，也有人将摩西的律法书念给百姓听。他们发现书上写着亚扪人和摩押人永远不可加入神的大会，因为他们没有拿食物和水来迎接以色列人，反而雇佣了巴兰来咒诅他们。当以色列人听见这个律法，他们就与他们当中的一切闲杂人绝交，把他们赶出大会。

与此同时，另外一个错误也得到了纠正。祭司以利亚实因为与邪恶的多比雅有亲缘关系，就在神的殿里为他预备一间屋子。多比雅不仅住在这间屋子里面，而且还享用那些本来只属于祭司和利未人的十一供物。尼希米发现这个情况只有，就把多比雅的一切家具从他在神殿里的这间屋子里抛出去，并且吩咐人洁净这间屋子，归作合式的用途(尼希米记13:1-9)。

此外，尼希米也纠正了百姓当中存在的其它错误，这些错误与遵守安息日和十一奉献等有关(10-31节)。

玛拉基

玛拉基是最后一位先知。他在以斯拉和尼希米的时代同作先知。在他作先知传讲的信息当中，他也谴责了我们在尼希米记当中读到的这些错误：

- 1.祭司世俗化
- 2.百姓与外邦女子通婚
- 3.欠缴十一奉献

玛拉基书中特别值得注意的是有关耶稣基督的预言，包括以下这一论到将要在基督前面为他预备道路的使者的预言：

“万军之耶和华说，我要差遣我的使者，在我前面预备道路。你们所寻求的主，必忽然进入他的殿。立约的使者，就是你们所仰慕的，快要来到”(玛拉基书3:1)。

虽然在这卷书中还有其它几个预言论到耶稣基督，但是这个预言特别架通了旧约圣经和新约圣经之间的鸿沟。藉着先知玛拉基，神告诉我们，他将亲自来到世上。他确实这样行了，就是藉着耶稣基督道成肉身！

12-5

约珥

写作旧约圣经历史(一)、(二)、(三)的本意并不是要详细查考所有的预言。所以，这些书并没有讲到所有的先知。其中有些预言非常重要，因为它们论及以色列人在当时或不久的将来所要发生的情形。

然而，先知约珥却讲说了一些至今对于耶稣基督的教会来说仍然非常重要的预言。我们对先知约珥所知不多。我们甚至连他发预言的确切年代都不知道。他也没有提及任何事件可以为我们提供一点线索。圣经学者称他为“圣殿先知”，因为他常常论到祭司以及他们的职责。由于他的预言中用到许多农业和自然界的景象，所以也有人认为他是一个农夫。

约珥的预言论到耶稣基督的教会及其复兴。我们在教会历史里面还会进一步学到这一点。他最激动人心的预言(为使徒彼得在五旬节所引用)论到末日圣灵的大浇灌：

“以后，我要将我的灵浇灌凡有血气的。你们的儿女要说预言。你们的老年人要作异梦。少年人要见异象。在那些日子，我要将我的灵浇灌我的仆人和使女”(约珥书2:28,29)。

我们一定要注意到第二十八节当中的“以后”一词。在这之前的第二章几乎整章都在劝勉属灵领袖要谦卑自己，全心全意且藉着祷告和禁食地归向神。先知劝戒他们要撕裂自己的心，而不只是衣服而已。在这“以后”，神才浇灌下他的圣灵。

这些劝勉对我们今天来说仍然非常重要，因为神正在以奇妙的方式把他的圣灵浇灌给那些预备好自己的心领受神的光临的人！

词汇：

讥笑	嘲笑、愚弄人
恳求	要求
垃圾	没有任何价值的东西，废品
严肃	神圣的、正式的，遵照严格的规矩

12-6

神的救赎大计

首先，你必须认识到神爱你。“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生”(约翰福音3:16)。

其次，你必须认识到人是一个罪人，并且罪把人与神隔开。“因为世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀”(罗马书3:23)。

第三，耶稣基督为你和我偿还了罪债。“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了”(罗马书5:8)。

第四，你必须认识到正是耶稣基督的福音才有拯救的大能。“我不以福音为耻。这福音本是神的大能，要救一切相信的，先是犹太人，后是希利尼人”(罗马书1:16)。

第五，耶稣基督的受死、埋葬和复活就是福音。“弟兄们，我如今把先前所传给你们的福音，告诉你们知道”“你们……就必因这福音得救”(哥林多前书15:1-2)

最后，你必须为着自己的罪悔改。“我告诉你们，不是的。你们若不悔改，都要如此灭亡”(路加福音13:3)。“世人蒙昧无知的时候，神并不监察，如今却吩咐各处的人都要悔改”(使徒行传17:30)。此外，

“耶稣说，我实实在在的告诉你，人若不是从水和圣灵生的，就不能进神的国”(约翰福音3:5)，并且“你们必须重生”(约翰福音3:7)。

重生并不是耶稣建议你要作的事情，而是他吩咐你必须要作的事情。正如耶稣基督荣耀的福音一样，重生也必须应用到一个人的生命当中，以释放出救赎人灵魂的大能。我们在自己生命当中活出救恩的方法就是相信和顺服神的话语。

1.当我们悔改时，我们就是向着肉体死，与耶稣基督同钉十字架(罗马书6:6)。

2.当我们受洗时，我们就是与耶稣基督一同埋葬(罗马书6:4)。

3.当我们领受圣灵时，我们就是与耶稣基督一同复活(罗马书8:11)。

在教会诞生的五旬节那一天，使徒行传第一章记载了使徒彼得勇敢地站起来传道，宣讲耶稣基督受死、埋葬和复活的福音。他们内心深为信服，以至于问彼得他们当如何行。彼得的回答表明人当怎样将福音活在实际生活中(使徒行传2:38)。

“彼得说，你们各人要悔改(受死)，奉耶稣基督的名受洗(埋葬)，叫你们的罪得赦，就必领受所赐的圣灵(复活)。”

或许你已经与神有了美好经历，就是藉着悔改，请求神赦免你的罪，从内心深处决定从这一刻开始靠着神的帮助转离自己原来的生活方式。当你悔改之后，请记住神希望用圣灵充满你。你可以从悔改开始经历领受圣灵的充满。开始从内心深处感谢他，敬拜他。你用的语言开始可能并不流利。不要紧张。这非常正常。继续不断地敬拜他，让他的圣灵来掌管。这样你就会发现自己开始讲别的语言。这就是神将他的圣灵充满你的凭据。

如果你需要进一步的帮助，请打电话或写信与我们联系。我们将非常乐意寄给你更多的资料。